

# 目 录 学 对 象 淺 探

朱 天 俊

目录学的研究領域是什么？它有什么作用？目录学作为一门科学，其体系怎样？目录学作为图书馆学系的一門課程，究竟又应如何建設？这些由教学和科学的研究工作实践中所提出的迫切問題，归根到底，要人們首先明确回答目录学对象是什么。考察目录学历史的发展，分析当前人們对目录学的了解与解釋，見解不同，說法不一。这样，一方面致使迅速求得对目录学統一看法变得困难起来；另一方面，多种說法，反映了人們从各自不同的角度提出了对目录学的見解，这又大大可以启发人們思想，为认真解决目录学对象問題，提供了有利条件。本文試图对目录学对象作初步探討，提出自己的淺見，与同志們一道，共求目录学沿着正确途徑，健康、迅速地发展，以利指导我国社会主义目录事业的实践。

## (一)

人类在社会实践中需要改造自然、征服宇宙和进行阶级斗争的知识。一切可靠的科学地反映客观事物的知识，都是从直接經驗发源的。但是人们却不能事事通过自己的实践，取得直接經驗，事实上多数知识都是别人或前人积累起来的间接經驗。怎样取得间接經驗呢？在古代，伴随着文字的出現，产生了图书。从那时起，图书成为記載知識、促进經驗傳播的工具，讀书成了人們获得间接經驗的重要方式之一。

社会不断的发展，劳动分工細密了，促使人类活动多样化，人們关于周围世界的知識日益扩大和复杂起来；随着科学从萌芽阶段进入各門科学的产生，作为記載知識的图书，其內容也日益紛繁起来。这样，一方面人們在变革现实中需要借助于更多的图书，获得多方面的知識；另一方面，图书的日渐增多，愈益使人们为了适合各自需要利用图书变得困难起来。人們通过长期的社会实践，逐步积累了多种多样的方式方法，来解决这种社会生活中出現的問題，并相应地建立了若干理論体系，产生了若干学科，目录学就是其中的一种。它是以記錄图

书①为手段，达到利用图书的目的，来具体解决社會图书众多和人們对图书需求之間的矛盾的。但是，古今中外图书是那样广泛复杂，人們利用图书又是那样各各不同并有鮮明的目的性。那么，倒底为什么人記錄什么图书，能使图书得以充分利用？为了充分利用图书，又需要記錄什么和如何記錄图书呢？这里出現了記錄图书和利用图书二者之間的关系：既是一致的，而又是不一致的。其所以說二者是一致的，这是因为記錄图书是根据社会需要，人們正是为了利用图书才記錄图书的。无利用图书就毋需記錄图书；无正确記錄图书，当然也就无从充分发挥图书的社会作用。其所以說二者是不一致的，这是因为社会需要經常处于变化之中，图书品种层出不穷，并在成年累月地增加着。有时人們記錄的图书，并非必然能为人們所需要。有时人們所需要的图书，往往还未加以积累和記錄。二者一致的一面，人們容易看到；二者不一致的一面，常常不为人們所注意。記錄图书和利用图书之間的这种关系，就构成了目录学的对象，从而使我們确认，目录学是以利用图书为目的来探索記錄图书的規律的一門学科。其作用在于促进图书流傳，通过图书流傳来傳播科学文化，宣揚一定思想体系的观点，服务于当前的生产斗争和阶级斗争。

图书，早在印刷术发明以前，就是反映社会意識的重要因素。印刷术的采用，更加提高了图书的社会职能。各种社会思想，新与旧的斗争，科学和技术中的发现，都能够借助于图书获得广泛的和迅速的傳播。在阶级社会里，图书就其思想內容和思想倾向性來說，是有阶级性的。因而，按什么观点，記錄什么图书，向什么人宣傳什么图书，这里都反映着鮮明的阶级性。公元前六年由刘歆等編成的古代书目“七略”，就是我国汉朝政府文化教育工作的一大措施。該书自记录图书的中心思想是：

① 本文所說的“记录图书”，包含有查明，記載，揭示，評述图书的意义，为了叙述方便起見，故用“记录图书”四字以概括之。

罢黜百家，表章六經，推崇儒术，实行思想統治。清代乾隆年間，由一批御用文人根据皇帝意旨，禁毀了許多图书，在編纂四庫全书的同时，編成了“四庫全书总目录提要”。他們记录图书的原则是，“凡对清代統治者有利的，列为上品，“悉登編录，罔致遺珠”；凡无碍政事，不关緊要的，作为中等，謂之“亦长短兼臚，見瑕瑜之不掩”；而对“言非立訓，义或違經”的，“則附載其名，兼匡厥謬”。清代統治者认为“言非立訓，义或違經”的图书，其中就有許多正是与他們意願相反，对当时社会有进步意义的、含有民族思想的著作，这是我国优秀的文化典籍的一部分。清代統治者之所以如此处理，为的是让世人不知其面目，达到彻底阻碍新思想傳播的目的。1896年梁启超編制的“西学书目表”，1897年康有为編制的“日本书目志”，都是为了配合他們政治上的改良主义运动而记录图书，以便系統地宣傳西方資產阶级的社会政治學說、科学技术和有关日本明治維新运动的图书。由此可見，从来没有一种记录图书是“超阶级”的毫无目的的活动。它是由編者的阶级利益所决定的。这一特点貫穿着记录图书过程的始終，是我们所絲毫不能忽視的。資產阶级目录学家都有着自己的阶级傾向，但是他們避而不談，甚至說什么中国“历来目录学者之誤”，“傳統观念阶级思想之深也”。<sup>①</sup>我們則公开承认这一点，并明确表示，今天我們记录图书的活动取决于我国社会主义革命和社会主义建設的需要，取决于对人民进行社会主义、共产主义教育的任务。

由此可見，记录图书不是什么孤立地脱离社会需要和一定阶级利益的活动，而是把记录图书作为一种与社会实际需要相联系并服务于一定阶级的政治、經濟、文化、思想斗争的活動。因此，經常广泛不断地調研社会需要，深入了解讀者对图书的具体需求，并据此确定记录图书的原则和方法，就成了解决记录图书和利用图书关系的前提。从这一点出发来研究社会需要和讀者要求，才是有意义的；而且这里明确规定了研究社会需要和讀者要求的目的和內容。

当研究如何通过记录图书达到利用图书的目的的时候，我們认为，既要記載、評介图书中所包含的各种思想观点、科学知識，也要描述、鉴定所借以反映图书內容的图书形式。但是，多数西方資產阶级目录学家，则主張只要記載图书的形式，而不記

載图书的內容。例如，19世紀末20世紀初英国目录学家福开森就认为，“目录学家应当研究书的版次、特点、出版地、印刷人、印刷时代、字体图解、版本大小、校勘、装訂、收藏者、分类、收入何种丛书，及見于何种目录。他所注意的是书的客观对象，而不是书的內容的道理。”<sup>②</sup>

刘国鈞先生也曾经認為，“志书籍者，誠不能免于涉及著述之內容，所涉及者以能辨别著作之宗旨为止。若批評其得失，討論其是非，則治專門学者之事，非目录学所能及也。”<sup>③</sup>

很显然，按照福开森的主張，則必然引导人們只追求图书形式的記載，而放棄图书中所闡述的思想內容的剖析。如果在实际工作中沿襲着这种陈腐观点，就必然会走上脱离政治、脱离現實，形式主义地记录图书的歧路。

与这种观点相反，中国目录学傳統思想之一，是记录图书要“辨章学术，考鏡源流”。所謂“辨章学术，考鏡源流”，就是強調图书內容的記錄。当然，旧时代的“辨章学术”，是辨封建的学术思想；“考鏡源流”是考封建的学术源流，都是为封建地主阶级文人治学服务的。今天，我們从根本上揚棄旧时代“辨章学术，考鏡源流”的指导思想而吸收其合理的方法，加以革新，并用馬克思主張批判的革命的精神，指出图书作者的思想派別，对其論述的內容加以学术上的剖析，这不能不认为是一种正确记录图书，有效地利用图书的原则和方法。

刘国鈞先生的主張也是值得商榷的。誠然，探討图书中的科学內容，是各学科研究工作者的任务。但是，从目录学的作用看来，记录图书恐怕也不能仅以能“辨别著述之宗旨为止”。不过問图书內容的是非得失，就不能真正揭示图书內容，有效地实现目录学的职能。問題不在于要不要而在于如何“批評其得失，討論其是非”。我們认为，經常密切注视学术評論动态，善于利用各門科学的研究成果，并加以自己的分析判断，“批評其得失，討論其是非”，也不是“非目录学所能及也”的事。而且，学

① “校讎新義”卷七，杜定友著，1930年，上海中华书局印行。

② “目录学概論”，英國福开森著，耿靖民譯，1934年，武昌文華图书馆学专科学校印行。

③ “图书目录略說”，刘国鈞著，“图书馆学季刊”1928年3月，第2卷第2期。

术評論的評述图书和目录学的評述图书，只是目的性不同，角度不同。学术評論的評述图书，是为了剖析图书中所反映的科学結論，探求科学真理；目录学的評述图书，则是为了揭示图书的内容实质，促进图书的利用。看不到这两种評述图书的差别，把二者混为一談，是不符合实际的；但过分强调这两种評述图书的差别，认为二者之間隔着一条不可逾越的鸿沟，这也是不正确的。

我认为，记录图书就是在政治标准第一的前提下，做到高度思想性和科学性相统一，图书内容和图书形式相结合，就是从思想史的高度来揭示社会图书财富的政治倾向性，及其所包含的思想观点和知識內容，并对它们的是非得失有着鮮明的态度，运用馬克思列宁主义的观点和方法，对它们加以檢驗鉴定，并描述各种图书的形式特征。与此同时，按其各批相关图书的特点和特定范围讀者的要求加以系統化，帮助人們正确理解和批判地掌握社会图书财富，从而促进图书的利用，服务于现实的斗争。

## (二)

回溯我国历代目录学家的思想，有的重在辨章学术，考鏡源流，提要钩元，指导治学；有的重在辨别真伪，校讎異同，考訂版本，收藏鑒賞；有的重在采其序跋，广为集納，述而不作，提供参考；有的重在綱紀群籍，釐次部类，簿屬甲乙，便于查考。这种目录学思想的不尽相同，反映了人們对目录学对象认识的差異，因而历代目录学内容也就不完全一致了。目录学发展到今天，根据上述研究对象的范围，我认为：目录学的內容应包括目录学基本理論的研究，记录图书的原则、形式及其利用的研究。

关于目录学基本理論的研究，其中包括目录学的对象、任务，調查研究现实社会生活中对图书需求的原則，书目类型、社会职能及其体系，我国社会主义目录事業建設及其組織原理等諸方面。

关于记录图书的原则、形式及其利用的研究，其中包括认识图书的原则，揭示图书的方法，书目、索引、文摘、輯录、书籍述評等編写的方法，书目評論，书目参考工具的組織与利用等諸方面。

結合各門学科图书的特点，研究各种专科图书的记录、利用的原则和方法，这是各种专科目录学的任务。它们已各自成为各門科学的輔助学科，一方面为各門科学工作者所經常利用，对各門科学的

发展有一定的促进作用；另一方面在很大程度上随着各門科学的发展而日益丰富着自己的內容。因此，各专科目录学都是目录学的分支。

目录学史是目录学的另一分支。目录学史的任务就是根据馬克思列宁主义文化學說，首先着重总结建国以来我国社会主义目录事业的建設成就 及其基本經驗。具体研究我国历史上各时代目录学思潮，各主要目录学家的目录学思想，记录图书的經驗，特別是对他們所編制的书目著作給以正确的評价，从而达到批判继承目录学遗产，丰富目录学理論。还要考察外国目录学发展状况及趋势，作为发展我国当前目录事业的借鉴。

至于目录学和各相关学科的关系，我认为：

目录学和思想史关系特別密切。列寧指出，評述图书非联系思想史不可。只有从思想史高度来考察图书，我們才能深刻地揭露图书內容的思想傾向，确定其科学价值，从而达到正确的记录和合理的利用。

目录学和图书分类学的关系，也頗为紧密。图书分类学是以全面研究图书分类理論、方法及其历史为其職能的。在研究目录学特别是目录学史时，都要求具备这方面的知識比較廣闊和深入。

目录学和图书史也很有关系。图书史是研究图书在各个时代各个历史时期的社会政治作用，图书的发生发展及其演变的过程。精通图书史，可以更好地从历史上認識图书，有助于图书的记录和利用。

目录学也常常利用史料学的知识，来批判分析史料性质的图书，确定其来源、阶级性和用途，及其可靠程度与实际价值。

目录学在比勘篇籍文字、辨别图书真伪、鉴别版本源流等方面，又常借助于校勘学和版本学的知识。

目录学和图书馆学的关系更为直接。因为在現时，图书馆工作中应用目录学知識最多，并且形成图书馆特有的工种，如通常称之为书目工作和編目工作。因此，今天研究目录学不能脱离对图书馆学的了解。既然书目工作和編目工作是图书馆工作的重要組成部分，当人们考查图书馆学内容时，又必須包括这两項工作的知識。目录学和图书馆学之間出現了若干交叉的現象。有些同志据此提出目录学从属图书馆学的主張<sup>①</sup>，这是值得商榷的。目录学

① “关于图书馆学的对象和任务”，黃宗忠等，“图书馆学通訊”，1960年第5期。

的对象及其特定的研究領域，已如上述，則目录学岂止是图书馆編目工作和书目工作的知識呢！从两門学科各自研究对象和历史发展来看，它們实是各不相同，各自独立，但又相輔相成，相互促进的。

在这里，我們要提到目录学作为图书馆学系的一門基础課程的建設問題。其方向虽不能局限于图书馆工作的有关部分，但着重联系图书馆实际来闡述目录学，对于培养图书馆专业干部是完全必要的。因而这也是課程建設上带有原則性的一个問題。

### (三)

在国内关于目录学对象的爭論中，有一派意見认为目录学对象是目录，他們說：“目录学是一种研究图书目录編制理論和方法的科学。”<sup>①</sup>或說“目录是目录学对象，而目录所記載的是书籍，因此目录学很自然也要研究图书。”<sup>②</sup>最近又有同志說“目录学是研究用书目索引的方式，向讀者通报图书和宣傳图书的規律的科学”，认为目录学組成部分是：目录学基本理論、书目史料学、书目編制法、书目考查法等。<sup>③</sup>尽管持有这种見解的同志不同意目录学对象單純是目录的看法，但就他表述的目录学內容的实质看，他的見解还是一种“目录是目录学对象”的变通說法。

我們分析这种見解，是有其历史根据的。“早在19世紀下半期和20世紀中，多数西方目录学家都把目录学理解得很狭窄，认为目录学只是图书目录和編制这种目录的方法”。<sup>④</sup>目录学的发展表明，这种見解陈旧了，不能正确反映生动的实际工作的多样性，編制图书目录仅只是記錄图书和利用图书的一种形式，怎能以一点概括全面呢？有些同志确定目录学对象只是目录，因而不得不把报道科学情报資料的文摘、快报、文献評述、科学总结都統作目录看待，名之为“科学情报书目”<sup>⑤</sup>，作为目录的一种类型来加以研究。毋庸贅言，文摘、快报、文献評述等都是記錄科学技术文献，反映科学技术最新成就的常用形式，它們具有促进文献利用的特点，当然应視為目录学研究的范围。但却不能同意由于这些形式是目录的一种类型，因而列入目录学范围的見解。因为仔細分析文摘、快报、文献評述等，从內容到形式，都非“目录”概念所能概括得了。我們和这种意見的分歧，不單純是由于对“目录”理解不一致而引起，更重要的是对目录学領域內出現的

新現象，我們究竟如何对待的問題，是以“目录学研究目录之學”的框子去套实际工作中层出不穷的新事物、新問題呢？还是实事求是地正視这些新事物、新問題而給与正确的科学解釋呢？可以断言，在丰富的工作实践中，記錄和利用图书的方法和形式是不会局限于現有这些的，根据一定的目的、任务和讀者需要，人們是会用多种多样記錄图书的方法來創造更多的为人民喜聞乐見的形式的。例如，上海图书馆編制的“閱讀參考資料”，就可視為是一种新颖的記錄图书、輔導閱讀的形式，如果也称之为“目录”，恐怕有些勉强吧！

其所以不贊成“目录学的对象是目录”这一观点的理由就在于，它有可能給目录学的研究領域套上固定的框子，有了这个固定的框子，就会对新事物因套不上而輕輕放过；或勉强套上而又不能对新事物予以合理的說明。例如，把文摘、快报、文献評述等称之为“科学情报书目”，其本意是想对它們作出科学概括，但結果适得其反，反而变成不科学的了。这对目录学研究抑或实际工作都是不利的。

还有一派意見，主張目录学研究对象是图书。下面的观点就是一个典型。他們认为，“目录学的对象简单的說，是书，詳言之，则关于书的材料、书的形式、书的內容皆是”。<sup>⑥</sup>

这种观点，来源于19世紀英國資产阶级目录学家賀恩的思想。賀恩就认为，“目录学者，簡言之，书籍評述之事也，詳言之，研究关于书籍之一切知識也。列举之有四端：1. 关于組成书籍之材料；2. 关于在书中所論述之內容；3. 关于书籍版本之优劣及其价值；4. 关于书籍分类之位置等是也”。<sup>⑦</sup>这种观

(下轉第23頁)

- ① “目录学讲稿”，徐家麟，1955年，油印稿。
- ② “普通目录学讲义”，呂紹虞，1956年，鉛印本。
- ③ “目录学的对象与任务”，陈光祚，“武汉大学人文科学学报”，1959年，第7期。
- ④ “普通目录学”（苏联图书馆学院教科书），1957年，俄文版，第7頁。
- ⑤ “論科学情报书目”，陈光祚，“武汉大学人文科学学报”，1960年，第7期。
- ⑥ “中国目录学大綱”，容肇祖，1934年，油印本，第3頁。
- ⑦ 轉引自“目录学通論”，毛坤，“河北省立女子师范学院图书馆月报”，1934年，第1卷，第1期。

工作，必須經常進行調查研究，對以下幾方面作到“摸底”和“有數”。這些方面就是：本館的具體任務；已有的館藏；其他館的館藏；讀者需要；圖書來源；國內外學術、出版動態等。（五）衡量各館藏書的質量，主要是依據它的具體任務和讀者需要來考查它對各種比例關係是否安排得正確。所說比例關係就是指以下這些：藏書的質與量；各類書刊；古今中外書刊；滿足主要讀者群和一般讀者群的需要等。但對最後一個問題，大家感到有待進一步研究的必要。

在討論過程中，對藏書基數表和複本率問題，大家一致認為不聯繫各館的具體情況（任務、讀者、藏書基礎等），來制定一般的基數表和複本率，並機械地加以執行，這是錯誤的，有害的。但對它們作用的估價，却存在不同的看法：一種意見認為，基數表和複本率本身就對藏書建設帶來兩個壞影響：第一，它引人誤信複本率就是一切，基數表就是萬能；第二，把圖書補充工作引向過份簡單化的道路上去，有礙藏書質量的迅速提高。同時對基數表是否能夠訂得好有懷疑。在計劃發行的條件下，應隨每種書的出版情況而定，不能有事先制定好的基數表，以免被死框框套住。大多數同志不同意這

種意見，認為，藏書建設的原則、範圍確定後，所必需補充的圖書究竟以多少複本為宜，這一點往往須由基數表和複本率來體現，而且基數表、複本率的標準，往往又是衡量該館藏書建設是否真正附合方針任務的標準之一。有了原則、範圍還不夠，為了工作細致無誤，一定要有補充的標準，也就是要有基數表和複本率。這是一種合理的必要的制度，是靈活掌握採購工作的依據。否則，採購人員就容易憑個人願望辦事，而不利于藏書建設的進行。過去處理這個問題產生缺點，並不是由於這一制度本身，而是由於沒有真正切實依據藏書建設的原則範圍和實際可能去制定它們。或者是由於執行上不够細致靈活的緣故。

另外，關於在計劃供應的條件下，圖書館應如何合理建設藏書也有不同的意見。由於時間和調查材料不足，這個問題沒有進行深入的討論。

以上就是三次討論會的簡要報道。當然，上述問題的討論都還不夠深入，需要進一步探討。希望全國從事圖書館學和目錄學理論研究的同志們積極參加我們的討論。

（北京大學圖書館學系通訊組）

（上接第35頁）

點，是不符合現代科學發展的實際狀況的。

按照這種觀點，就等於把目錄學範圍擴大到茫無邊際、無所不包的地步。這樣，實際上就否定了目錄學特有的對象和內容。事實上，研究組成書籍的材料，是圖書學的任務之一；研究書籍中所論述之內容，是各門科學的職能；關於書籍版本之優劣及其價值的研究，已構成版本學；關於書籍分類位置的研究，則屬於圖書分類學的範圍。它們均已形成或屬於各種科學，並不構成目錄學的內容。

當然主張這四方面不構成目錄學的內容，並不排斥在記錄圖書時常常需要藉助於這些知識，以達到有效地利用圖書的目的。問題不正在於記錄圖書時要不要利用這些知識，而正在於不能把記錄圖書所利用的這些知識歸之於目錄學的研究內容和範圍。

我們不能把研究目錄學所需要的知識和目錄學研究的對象混為一談。為了對各門科學進行深入細致的研究，區分各種複雜相聯繫的事物的特點，是很重要的。抓不住各自的特殊矛盾，必會使一切都混同起來。

### 本刊啟事

圖書館雙月刊自今年第二期起因故改為季刊。  
每逢季末出版，篇幅較前略有增加，訂購手續不變。

為照顧部分未及訂購的讀者，本刊每期備有少數零售本（第一期尚存少數），需要者請逕與北京圖書館總務科聯繫。

地址：北京文津街1號 電話：6.6331 轉總務科